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Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v 
Črensovcih, Slov, Krajina.

Letna naročnina v državi 30 Din., me­
sečno 2.50 Din., v inozemstvi 72 Din., 
mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 
Din. Na sküpni naslov pri širitelaj v 
državi je letna naročnina 24 Din., me­
sečna 2 Din. — Plačati se mora naprej. 
Štev. položnice 11806, Rokopisi se ne 
vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 
800 Din., pol stran 400 Din, i tak niže 
Poslano i med tekstom vsaka reč 2 D., 
mali oglasi do 10 reči 5 Din., više vsaka 

n i  1... 5 0   Din,

Slovo od zgodovinske hiše.
Septembra 25. se je vršila na uredništvi 

Novin v Črensovcih pomembna slovesnost.
Urednik Novin g. Klekl Jožef so jemali slovo 
od hiše, v šteroj so kak arendáš 27 let pre­
bivali. Gospodar hiše, Bedrnjak Ivan, deli svojo 
vrednost odraščenoj svojoj deci i zato se ured­
nik Novin ognejo i si poiščejo drügo arendaško 
hišo, Naš Dom v Črensovcih, gde bodo, ar 
je stanovanje lepše, trikrat vekšo arendo pla­
čüvali. Tak sta se najmre z gospodarom po­
godila, ka samo tečas ostanejo v Bedrnjako­
voj hiši, dokeč ne pride do delimbe med de­
cov. Te čas je prišo, zato so napravili pos­
lovilni večer za tisto hišo, v šteroj so 27 let 
prebivali, v šteroj je izišla prva številka Novin 
i iz štere se je vršo naš veličastni tábor 11. 
sept. ob 25 letnici Novin i 20 letnici oslobo­
ditve Slovenske Krajine v Črensovcih. Ar je k 
toj hišo prikapčena najbogatejša zgodovina 
Slov. Krajine, ne se je mogla izselitev izvršiti 
tiho, nego z povdarkom, da je dober Bog to 
hišo Zvolo za velike svoje namene.

Na poslovilnom večeri se  je zbralo do šest­
deset urednikovih dobrotnikov, ki so prišli, da ž 
njimi vred slovo vzemejo od zgodovinske hiše, 
v šteroj so se telikokrat zbirali v popolnoj lübe­
zni. Med temi so bili sledeči gospodje: Jerič 
Ivan, dekan, Bakan Štefan, lendavski župnik z 
kaplanom Halaš Danielom, dr. Klar, nar. posla­
nec z svojov gospov, Camplin Ivan, izseljenski dühovnik v Franciji, 
veterinar g. Baša Ignac, z Beltinec, Lutar Štefan črensovski šol. upra­
viteo s svojov gospov, Bajlec Franc, ban. svetnik, Zadravec Matjaš, 
črensovski župnik z kaplanom Rous Matjašom, kuma Kolenko Ivan z 
sinom bogoslovcom Ivanom, Cigan Joško, cestni nadzornik, gos­
podar Bedrnjak Ivan s svojim sinom Ivanom, Žižek Joško, kantor 
črensovski, Ciganovi i Bedrnjakovi sosedje, Kolenko Števan, Hanc 
Števan z ženov, Kovač Treza iz Črensovec, predsednik Prosv. drü­
žtva Žerdin Martin, blagajnik odbora za Zidanje Doma sv. Fran­
čiška, Stanko Ivan, tajnik toga odbora Horvat Števan, predsednik 
občine Črensovci, Horvat Anton, gd. Nemethyjova, Poštarica, Plej 
Kata i Joško, Zver Joško, tajnik posojilnice, Horvat Anton, tajnik 
agrarne zadruge, Zver Števan, bivši predsednik Orla, pa še več oseb 
iz Žižkov, Hotize, sküpno z godbov vred, 60 oseb. Godba je prišla 
iz lübezni brez vabila, naj da pečat krasnomi razpoloženji i naj iz­
kaže priznanje tistoj hiši, v šteroj je pognala tak orlovska miseo, 
kak miseo za domačo krščansko godbo močen koren. Proti 
konci večerje je urednik Novin držao sledeči goror:

Jezuš, Marija, Jožef ! S temi najsvetejšimi imeni začnem, 
zato ka je ta hiša sv. Drüžini bila posvečena.

Dragi moji dobrotniki ! Dnes sam za vse svoje živoče i po­
kojne dobrotnike da r ü v a  sveto mešo. Za vas, dragi zbrani i za 
vaše pokojne, kak i za vse moje neštete dobrotnike žive i po­
kojne, ki neso se mogli tű zbrati med nami i štere vežete z me­
nov ví navzoči v eden dišeči šopek medsebojne lübezni. Te se­
stanek je globoka zahvala za vse neštete dobrote vaše i vseh 
mojih dobrotnikov. Slovo je od stare hiše, v šteroj sem prebio 
27 le t v ečna hvala za vse Dobromi Bogi i vsem mojim nešte­
tim dobrotnikom.

Leta 1911. sept. 1. sem se preselo v hišo Bedrnjak Ivana 
i sem prebio v njej 27 let. Odtec se je sükala nit mojega živ­
lenja i z božov pomočjov ravnala z vami, dragi dobrotniki, Usodo 
našega naroda. Zakaj sem prišo sem i zakaj nesam ostao v dü­
ševnom pasterstvi? Teško pitanje i še težji odgovor od moje 
strani, ki nikdar drügoga nesam iskao kak samo düšno pastér­
stvo. Dob er Bog me je pri Sv. Sebeščani obiskao z teškim be­
tegom. Dr. Müller, najimenitnejši profesor gračke univerze v ti­
stom časi,m i  j e  zabičao, kda me je temelito preiskao: Sie werden 
geistig und körperlich zu grunde gehen, wenn Sie nicht gehen in 
Penzion. Düševno i telovno bi prišo popolnoma na nikoj, če nebi 
šo v penzijo. Zato sem po vesti mogo iti v penzijo. Jočič sem 
šo, joč dorih, nikdar nepozabnih sebeščanskih farnikov me je 
sprevajao, čeravno bi lejko šo na tri ponüjene fare za plivanoša, 
nesam sprejeo ponüdbe, ar sem bio preslab za delo i mogo 
sem iti v pokoj. L. 1910. okt. 1. sem prišo v Črensovce v Leš­
njek Martina hišo i na tleh prebio prvo noč, ar zavolo sloven­
skoga mišlenja nesam dobo na farofi niti za edno noč postele, 
čeravno sem bio kaplan na toj fari i včino za oslepnjenoga g. 
Vugrinčič plebanoša vse i še svoje delo. Pa on tü nosi najmenšo 
krivdo. S tov prvov nočjov mi je dober Jezuš naznáno, zakaj 
me je pozvao v pokoj: čaka te križ moj. Čakao me je i dočakao 
me je. Hvala Njemi, ki mi ga je dao.

Pet let sem preživo v popolnoj oslablenost!, delati nesam 
mogo nikaj. Z najvekšov težavov sem opravo tiho sv. mešo, pa 
še to ne vsikdar. Potem se mi je teliko zbolšalo zdravje, da sem 
z dovoljenjom f  g. plebanoša Vugrinčiča nastavo tretjired i ga 
začeo voditi. Kak sem prišo na to miseo, najdete zapisano po 
mojoj smrti v zapisniki tretjega reda. Tü se mi je odprla toti 
velika borba z svetom, a z ednim neizmerno veselje nad düšev­
nim napredkom düš-zaistino svetniške düše je vzgajao Bog v 
tretjem redi. Ne jaz, nego Bog, jaz sem meo samo tolažbo pri 
tom. Iz te hiše je izišo tretjired, ki je najmočnejši v celoj Slov. 
Krajini i čte Črensovska sküpščina, ki je jedina v Slov. Krajini, 
dozdaj 874 sprejetih članov.

Kak sem se malo opomogeo, sem zasenjao znova od dü­
ševnoga pasterstva. Odločo sem se, da zaprosim kaplansko me­
sto. Odgovor je dao Bog. Odgovoro je 1. 1914. augusta 20. z 
malarijov i tifusom, z 41 ½ gradom vročine. Dr. Joža je dao iz­
javo, da mi ne da niti filera za živlenje. Marija mi je pomagala, 
ozdravo sem nateliko, ka sem lejko pomali delao v pisarni. Celo 
10 letnico Marijinoga Lista sem mogo lepo zvršiti. A kak sem 
mislo znova za kaplansko slüžbo, sem začeo pešati i to pešanje 
je ostalo ves čas, kak je trpela svetovna bojna. Pred dokončkom 
svetovne bojne sem bio nepretrgano šest mesecov v posteli, na­
teliko so mi oslabeli Živci iz srce. Iz te hiše se je vršila 10 let­
nica Marijinoga Lista i se je začela borba na konci bojne za naše

narodne pravice. Ne jaz, drügi so bili junaki, 
jaz sem bio samo slabo orožje, štero je Bog 
Zvolo, da sem z svojimi pomočniki pripelao 
Slov. Krajino do sloboščine. Ne jaz, moji po­
močniki so bili tisti, ki so molili za mene, ki 
so me navdüšavali, ki so me tolažili v borbaj, 
ki sem je vodo iz te hiše. Nikdar nesam mislo, 
da bi kda sveta vodo politiko. Lübezen mojih 
pomočnikov, ki je glédala trplenje našega na­
roda, me je do toga pripelala i potrdila je to 
cerkvena oblast, ki nesamo ka je dopüstila 
moje politično delovanje, nego to mi je zapo­
vedala, ar sem se jaz brano iti v politiko. 
Tak sam postao poslanec.

Iz te hiše je izišo prvi poslanec Slov. 
Krajine, kak je iz te hiše izišla prva številka po­
litičnoga glasila Slov. Krajine Novin, ki so v 
toj hiši stavile svojo nepozabne veličastno 
25 letnico.

Kda sem kak poslanec posili šteo vujti 
teškomi deli i se podati v düšno pasterstvo, 

m i je dober Bog odgovoro z vužganjom rebrne 
mrene i obojih plüč pa šče zraven z influenzov, 
štere betege, kak mi je zdravnik izjavo, komaj 
en človek prestane naednok. Jaz 1  sem je. 
A iz te hiše se je vršo prvi misijon v Čren­
sovcih, iz te hiše se je vršo na moje stroške 
prvi tretjeredniški kongres, ki je šteo 8000 ob­
haji l  iz te hiše se je vršo prvi misijon za moško 

i žensko mladino na moje stroške, iz te hiše se je vršo z mojov 
podporov prvi misijon v mojoj rojstnoj fari na Tišini. V düšno 
pasterstvo nesam smeo, Bog me je porabo, da podpiram düšne 
pastere s svojov podporov, štero sem dragevole dao, ar sem jo 
dužen bio dati, kajti dühovnik ma v düšaj svojo familijo. Iz te hiše 
se je vodila miseo za prvo hišo siromakov v Slov. Krajini i tak 
daleč dozorela, da brez nabiranja skoz Zadnja leta je dober Bog 
dao svojim sirotam nabrati prek 300 jezer dinarov i že vozimo 
pesek i se pripravlamo na zidavo drügo leto. Iz te hiše je izišo 
glas za spominsko slavnost našega velikana, f  dr. Ivanocija, k 
šteroj je na kratek glas Novin privrelo 8000 düš i iz te hiše je 
šo glas ob 25 letnici Marijinoga Lista i v najvekšem blati, vodi 
i dežji se je zbralo 10.000 Marijinih častilcov.

V to hišo je poslao svojega zastopnika ob 10 letnici slo­
boščine Njegovo Veličanstvo f  krao Aleksander I., osloboditeo 
proti vsem naporom sovražnikov. To hišo je obiskao večkrat vo­
diteo slovenskoga naroda dr. Anton Korošec i Vnogi cerkveni i 
Civilni dostojanstveniki z jezeri i jezeri našega naroda.

Ta prosta kmečko hiša je skoz 27 let bila središče velike 
lübezni i zato tüdi velikoga trplenja, kajti lübezen se zible samo 
Jedino v zibelki, stesanoj iz križa. — Iz te hiše se je vtegnola roka za 
našimi jezermi i jezermi izseljenci i je dosegnola; dosegnola i obču­
v a j  düševnoga i narodnoga prepada vse, ki so le prišli? bližino te 
roke v Rafaelovoj drüžbi i njenomi glasili, Novinam. - Iz te hiše sem 
bio postavlen pred vojaški prejki sod zavolo lübezni do slovenskoga 
naroda. Iz te hiše se je povrno žalosten zastopnik madjarske vlade, 
kda so voditelje našega lüdstva v toj hiši sklenili, da hiša našega na­
roda bo Jugoslavija. V toj hiši so iskali boljševiki na smrt mojo 
malenkost, ki me je skrivala lübezen Žižkanjov, preoblekla lübezen 
Kolenkove botrine i rešila lübezen Jeričove hiše v Dokležovji.

Vojak z ponosom gleda nazaj na svoje borbe i na svoje bo­
jišče. Z ponosom gledamo tüdi mi vsi na to prosto kmečko hišo, 
štera teliko sladkih, zvišenih spominov skriva v sebi. Ti spomini 
neso moji spomini, ti spomini so nas vseh, so spomini našega 
slovenskoga naroda. Gda se zato poslavlam po 27 letnoj častnoj 
zgodovini Slov. Krajine od te zgodovinske hiše, se prav iz srca 
zahvalim lastniki hiše Bedrnjak Ivani za vso lübezen, štero mi je 
v obilnoj meri kazao s tem, da mi je to hišo dao na razpolago 
za  nisko najemnino brez vseh ovir, kak da bi moja lastnina bila; 
zahvalim se mojoj dragoj botrini, ki me je v njej neštetokrat 
bogato podpirala; zahvalim se dragim sosedom za vso obilno 
pomoč, zahvalim se mojim dragim sobratom za neštetokrat iz­
kazano lübezen, zahvalim se vsem črensovskim vernikom za po­
štüvanje i boganje, zahvalim se mojim dragom prijatelom i do­
brotnikom, ki ste tü zbrani i šterih uslug nemorem nikdar v za­
dostnoj meri oceniti; zahvalim se vsem svojim lübitelom tü, doma 
i širom sveta, ki nas veže vküp čista, nesebična lübezen, zahva­
lim se vam vsem s poniznov prošnjov: da bi vam Vašo lübezen 
plačao dober Bog s svojov svetov lübeznostjov i da bi vse tis­
to, ka je v t o j  h i š i  delio po meni nevrednomi, rodilo obilen 
sad za časno i večno srečo našo i našega naroda.

Po večnih božih sklepaj me je dober Bog pohodo s stalnimi 
teškimi betegi, ka nesam mogo priti, ka sem najbole želo, do cer­
kvene slüžbe. To pa zato, naj tembole nemoteno slüžim vsem. Slü­
žim po določilih višje cerkvene oblasti z te zapovedjov i željov 
kak voditeo tretjega reda 27 let, kak Širiteo Marijine sláve po M. 
Listi 34 let, kak glasiteo Kristušovih istin na političnom, socialnom, 
kulturnom i gospodarskom poli potom Novin 25 let. Poleg 
Vsakdenešnje sv. meše i mesečnoga navuka za tretjired sem poma­
gao v düšnom pasterstvi drágim sobratom pa pomagam dragevole, 
ka mi slabo zdravje dovoli. Vüpam se, da je moje delovanje tüdi 
apoštolsko, kakše je po rečaj sv. Oče, Kristušovoga namestnika vsa­
koga tistoga, ki po spisaj širi Kristušovo kralestvo. Še bole i najbole 
apoštolsko delo je pa trplenje z lübezni do Boga, da se širi Njegovo 
i Marijino kralestvo. V te namen sem trpo tüdi jaz dosta, jako dosta. 
Ti draga hišica si poleg Boga jedina svedok te moje lübezni, toga 
vsega mojega apoštolskoga delovanja, štero nesam zvršavo jaz, 
nego po pomoči sladke Mamike Marije, dober Jezuš.

K tebi se zato obrnem, draga hišica, ki si svedok telike bože 
dobrote, telike bože smilenosti, telike bože zmage. Ti hišica si bila 
za nas vse vezalje lübezni! I si vezalje k večnoj hišici pri dobrom Oči 
nebeskom, - Zato pa, predraga hišica, bodi blagoslovlena od Jezuša, 
Marije i Sv. Jožefa, šterim na čast je bila v tebi kapelica posvečena i 
Bodi draga hišica blagoslovlena od tistoga Jezuša, ki je neštetokrat 
prišeo v tebi med nas! Bodi blagoslovlena draga hišica jezerojezer­
krat z vsemi, ki hodov tebi prebivali! Bog te živi! Bog vas živi 
vse, dragi moji dobrotniki!

Oj hišica . . .  
Bog živi te 
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Po govori g. urednika, šteri je skuze privabo njim i vsem 
navzočim v oči, se je zdigno g. dekan Jerič i držao sledeči kro­
sen govor;

Dragi gospod! Poštüvani gostje! Priznam, da se teško lo­
čite od hiše, v šteroj ste 27 let prebili i k šteroj vas vežejo 
tak lepi i veliki spomini. A teško se ločimo mi vsi od te hiše. 
Ta hiša je bila središče, kde smo se zbirali vsi, duhovniki i 
verniki i najšli vsi lübeče srce, najšli vsi navodila za živlenje. 
Dovolite, dragi gospod, da se vam v imeni dühovščine naše i 
sobočke dekanije, kak i v imeni vsega našega lüdstva zahvalim 
za vse dobro, ka ste v toj hiši doprinesli. Zahvalim se za ver­
sko prenovitev, ki se je iz te hiše vršila po celoj Slov. Krajini 
z misijoni, raznimi verskimi prireditvami, posebno pa po dobrih 
listaj, ki so iz te hiše romali po celoj Slov. Krajini pa prek njeni 
mej v dalno tüjino k našemi narodi, kde koli si je mogo služiti 
svoj krűh za preživlanje. Ta hiša je pa bila tüdi ognjišče tiste 
lübezni, ki je nesebično gorela v naših srcaj za naš narod, za 
njegove narodne pravice, za njegovo srečo, za njegovo bolšo 
bodočnost tüdi na tom sveti. Iz te hiše je Šla borba za naše 
narodne pravice i prišla do zmage. Vse, ka je krščansko i slo­
vensko čütilo, vse, ka je lübilo Boga i svojo materno reč, se je 
rado obračalo v toj hiši. Že kak dečak sem se obrno v toj hiši 
i odtistimao mi je ostala sveti kraj, kde sem se odločo za svojo 
živlenjsko pot, zato sem jo pa rad obiskavao kak svojo rojstno 
hišo. Nevem, če bom z takšimi občütki mogo obiskavati novo 
hišo, kam se odselite. Želem vam pa, dragi gospod, v novoj 
hiši isto lübezen, isti boži blagoslov, isto veliko brigo za nas 
vse, kak ste jo gojili v svojem srci do nas vseh v toj i naj vas 
dober Bog v novoj hiši tüdi tak dugo žive, kak vas je v toj, 
naj vas žive 27 let.

Po tom krasnom govori je proso za reč g. Bedrnjak Ivan, 
kmet iz Trnja, lastnik hiše, ki je izrazo v svojem guči lübeče 
razmerje, štero je ladalo med njim i urednikom Novin. Pravo je, 
da v teh 27 letaj ne prišlo med njima niti do najmenšega nespo 
razumlenja ne i da so njemi bili urednik Novin kak edna kotriga 
njegove drüžine, za šterim zdaj, kda odhajajo, ravnotak žalüje, 
kak gda njemi je žena Vmrla, ali kak Predkratkim, kda je hčer 
zakopao. Žele pa istotak dugo živlenje uredniki v novoj hiši a z 
ednim tüdi sebi, ka bi se ešče dugo v lübezni pohajala.

Za g. Bedrnjakom se je oglaso g. Camplin Ivan, izseljenski 
dühovnik, ki je povedao sledeče lepe reči:

Ta hiša mi je dvakrat draga. Gda sem bio še bogoslovec, 
sem prvič prišo v to hišo. Zakaj ne prle, je bio zrok v tom, da 
nešterni mlajši so je ne poznali i so se je ogibali. A kak sem prišo 
v njo, je dobilo moje živlenje novo pot, varno pot. V toj hiši 
sem spoznao, ka mi je prva dužnost kak dühovnika, Posvetitev 
svoje düše i zatém posvetitev meni izročenih düš. Vse drügo 
pa samo tak, v kelko je potrebno za dosego toga dvojega na­
mena. Kak dühovnik sem bio prideljen prosveti. Mojoj düši ta 
slüžba ne teknola. Tihi kotiček je želela, kde bi se popolnoma 
Bogi posvetila. Prišla je pa v tom časi velika potrebščina za 
naše izseljence v Franciji. Vest me pita: nebi šo ti? Što naj mi 
odgovori na to pitanje. Prišao sem v to hišo i tü proso odgo­
vora. Dobo sem sledéčega: Idite v cerkev pred tabernakl, pro­
site z srcom, na vse pripravlenim, Jezuša, naj vam naznani svojo 
sveto volo, moje slabe molitve vas bodo sprevajale. Šo sem i 
dobo sem za odgovor: Idi v Francijo. Teška misijonska slüžba, 
a ravno zato najveselejša. Samo Boga iščem za sebe i za mi 
izročenih 8000 düš, ki so po vsej Franciji raztepene. Že sem jih je 
obiskao v teh kratkih mesecaj, zak sem tam, jezero. Zato želem 
toj hiši, naj bo blagoslovlena i naj njeni blagoslov ide na novo 
hišo i naj se z te širi naprej za čast božo i zveličanje düš.

Nazadnje je proso za reč g. banski svetnik, Bajlec Franc, 
ki je z svojim šalivom govorom izzvao vseh navzočih nad vse zado­
volno razpoloženje. Povedao je, ka pot v slovensko šolo so njemi 
pokazali v toj hiši. Nego poslali so ga v Veržej. Sledkar je prišo 
v Šent Vid, z dühovniške hiše pa v dühovniško, a ne dugo zdr- 
žao. Dokončao je včenje vünej v varaši. Páli je prišo v to hišo 
i tű pitao, kama se a naj zdaj obrne. Pa za odgovor isto dobi, 
kak v Bogojini pri f  g. Baši: tak mislim, ka najboše bo, če sto­
piš v seminišče, a moli, ve Bog v drügom stani tüdi ne zapüsti 
človeka, pa po molitvi zveš, kama te Bog zove.

Šo sem v Maribor. Mati so bili jako veseli, mislili so, no, 
hvala Bogi, ide v seminišče, pop de. So sem v cerkev, bogao 
sem g. Bašo i Kleklna, molo sem za presvetlenje. Gda sem mo­
litev skončao, pa idem z cerkvi, sem pri vrataj srečao na moje 
najvekše presenečenje mil. g. škofa + dr. Karlina. Tak sem se 
prestrašo, da sem njim pravo: Prezvišeni, ravno k vam sem se­
napoto, da Vam povem, ka nemam ravno, Bog ve, kak velike 
vole, da bi postao dühovnik. 1 Pokojna düša so mi odgovorili, 
da naj posküsim, ve či ne bi prestao, lejko idem vö z semini­
šča. No to pa že nej. Rajši ne sam šo notri. (Gospod Jerič zmes 
vdarijo: Zameno si itišno numero. Velikanski Smej.) No ve pa 
fiškališki stan je tüdi od Boga, zdaj vam istino povem, zato, ka 
sem vino pio, čeravno sem trezen. V vini je prej istina. Vsi ste 
hvalili to hišo, jaz se pa pritožim nanjo, ka me je pošilala v 
seminišče. (Smej vseh.) Pa bodi konec šali, zahvalen sem toj 
hiši, ka me je napotila na krščansko mišlenje, ki jedino da živ­
lenji pravi namen i pravo blaženstvo. Ta hiša je bila zbirališče 
za vse tiste, ki so šteli biti pravi dühovniki kak i za tiste, ki so 
šteli med svetom vršiti svoje dužnosti, kam jih je Bog pozvao, 
kak pravi krščeniki. Te düh naj ostane tüdi v novoj hišil

Po lepih govoraj i naših pobožnih pa narodnih pesmaj so 
se gostje z najvekšim zadovolstvom vračali na svoje domove, 
šterim so se urednik Novin toplo zahvalili za lübezni pun obisk.

RAZGLED PO KATOLIČANSKOM SVETI.
V londoni je  bio te  dni 

drügi kongres kat. delavske 
mladine. Prišlo je tüdi več de­
legacij belgijske kat. delavske 
mladine. Kongres, šteroga so vo­
dili sam delavci, je sijajno uspeo. 
Mladina je navdüšeno poslüšala 
govor kardinala Hinsleya i do­
ločila, da pošle drügo leto svoje 
predstavnike v Rim.

Sovjetska Rusija. V Pensi 
pri Srednjoj Volgi se bo vršila 
pravda proti 36 dühovnikom raz­
nih veroizpovedi, šteri se bodo 
morali zagovarjati zavolo veleiz­
dajstva, špijonstva i spodobnih 
„kapitalističnih prestopkov.  ˮSodo 
je bo 19 letni mladenec, kak sod­
nik i predstavnik pravde. Pravi 
tip komunistične pravde.

v
Č ešk o s lo v a šk a  je odklonila spomenico,
s šterov je Hitler zahtevao odstop spornoga oženila do 1. oktobra, a je 

sprejela poznej sklep konference v Müncheni.
V Godesbergi je bila ang­

leškomi ministrskomi predsed­
niki izročena spomenica, ki naj 
bi jo te izročo Češkoslovaškoj 
vladi. V njej Hitler zahtevle, 
naj Češkoslovaška včasi odstopi 
Nemčiji kraje, štere njej je na 
priloženom zemlevidi označila kak 
rdeče kraje, označene z zelenim, 
pa naj bi odstopila po glasüva­
nji. K tomi glasüvanji davle Hit­
ler sledeče predloge:

1. Vse Češko vojaštvo, po­
licija, orožništvo, carinski organi 
i zastopniki tiska morajo oditi iz 
krajov, štere bi naj Češkoslo­
vaška do 1. okt. izročila Nemčiji.

2. Kraje, štere izpraznijo, 
morajo Čehi izročiti v dozdaš- 
njem stanji. Ne smejo poškodü­
vali letališč, radiotelegrafskih na­
prav itd. Tüdi vso živino i živ­
lenjske potrebščine, premičnine 
itd. morajo püstiti v teh krajih.

3. Češka vlada mora včasi 
püstiti domo vse sudetske Nemce, 
ki slüžijo v vojski ali policiji, pa 
naj so v slüžbi v šterom koli 
kraji češke zemle.

4. Češka vlada mora püstiti 
na prosto vse osebnosti nemške 
narodnosti, ki so bile prijete za­
volo političnih prespektov.

5. Zavolo plebiscita pa pred­
laga, da naj bi se te izvršo do

25. novembra. Glasüvali naj bi 
vsi, ki so 28. okt. 1918. živeli i 
zdaj živejo v teh krajaj.

Češka Vlada pa je  to spo­
menico, v šteroj Hitler zahtevle, 
da se vse izvede po njegovih 
navodilih, odklonila. V angleško- 
francoskom načrti pa je bilo, da 
bo to določila mednarodna ne­
pristranska komisija. V tom načrti 
tüdi ne bilo, da bi morali Čehi, ki 
bodo zapüstili zahtevane kraje, 
püstiti tam svoje premoženje. Na 
konci te spomenice, ki je bila 
izročena v Londoni, povdarjajo, 
da to, ka zahtevle Hitler, ne 
rešitev sudetsko-nemškoga pi­
tanja, nego zahteva, da Nemčija 
z vojaki zasede vse važne točke 
na češkoj meji.

Angleški tisk da Češkoslo­
vaškoj prav. Povdarja, da bota 
morali dati angleška i francoska 
Vlada način, po šterom naj se 
izvede načrt, ki sta ga dale i da 
je vsaka vreditev, na štero ne bi 
prístale obe tevi, nemogoča. Od­
ločitev boja ali mira je odvisna 
od — Nemčije. Nemška zahteva 
je bila zapoved, ki ne kaže vole 
do pogajanj. Te ultimat je valao 
tüdi obema zahodnima velesila­
ma, ne samo ČSR.

Nemški tisk pa odgovarja, 
da je ta spomenica zadnji nem­
ški predlog.

P r e d s e d n i k  USA R o o s e v e l t
je poslao Hitleri i dr. Beneši br­
zojavko, v šteroj pozivle, naj se 
ta pitanja rešijo mirnim potom, 
ar sila sama ne vredi nikšega 
pitanja za bodočnost. Bojna püš­
ča strašne Posledice. Na miljone 
moškov, žensk i dece bo na stra­
šen način izročenih pogübi. Go­
spodarstvo vseh držav bo vni­
čeno, zato je žela amerikanskoga 
naroda, naj se pitanje reši na 
miren način. M ir n a j se  s k le ­
ne p red  bojnov, ne po bojni. 
Zato naj ne razbijejo pogajanj, 
naj je nadalüjejo.

Vsebino te brzojavke je 
poslao Roosevelt tüdi Daladieri 
i Chamberlaini. Oba sta njemi 
odgovorila, da sta se vladi obeh 
držav trüdüi i se še trüdila, da 
bi zadevo rešili potom pogajanj. 
Češka vlada je dala lepi odgo­
vor Roosevelti, Hitler kratkoga, 
iz šteroga se vidi, da njemi je 
prošnja Amerike neprijetna. Hit­
lerov odgovor Roosevelti, da on 
šče mir, je edna velika skažlivost.

Molimo za mir ! Kralj mirü 
i Kraljica mirü naj nam ga o­
hranita !

Angleški minist. predsednika Chamberlaina govor.
Meo ga je v tork 27. sept. 

po radio, ki so ga prenašali po 
vsem sveti. V njem je povdaro, 
kak se je trüdo, da bi se Češko 
pitanje rešilo mirnim potom. Da 
prav češkoj vladi, ki ne sprejela 
nemške zahteve, štere tüdi on drži 
za neupravičene. Opomina, da 
naj bi se poslüžiti sile samo te, 
če ne bi bilo mogoče inači re­
šiti te zadeve, ar bojna prinaša 
še več nesreč. Povdarja pa, da 
se bo Angleška borila za narod, 
šteromi bi se godila krivica. Bo­
rila se bo proti narodi, ki bi si 
šteo s silov pridobiti oblast nad 
drügim.

Češkoslovaški poslanik v 
Londoni, Jan Masaryk, je izročo 
angleškomi zvün. ministri Hali­
faxi noto, v šteroj povdarja, da 
je Vlada ČSR že sprejela angleško­
francoski načrt, nikak pa nemre 
sprejeti novoga nemškoga načrta, 
ki je samo navaden ultimat, kakši 
se pošle premaganoj, ne pa su- 
verenoj državi. Neupravičene so 
zahteve Nemcov, neizvedlive.

Spomenica konča z rečmi: Z a ­
püstiti bi morali Čehi v krajaj, 
štere w w  Nemci, svoje do­
move, ne da bi meli pravico od­
nesti s sebov svojo osebno last­
nino. Kmetje bi se morali iz­
seliti i ne bi smeli s sebov od­
pelati svojih krav. Moja Vlada 
bi želela najsvečanej javiti, da 
so Hitlerove zahteve v zdajšnjoj 
obliki absolutno nesprejemlive 
za mojo vlado. Moja Vlada se 
smatra prisiljeno, da na te nove 
i brezobzirne zahteve odgovori z 
najvekšim odporom. Tak bomo 
ravnali i Bog naj nam pomaga, 
Narod sv. Vaclava, Juna Husa 
i Tomaža Masaryka ne bo rob- 
ski narod. Zanesemo se na obe 
velikivi zahodnivi demokracija 
šterive žele smo spunili, v znat- 
noj meri proti našemi lastnomi 
pojmovanji, da nas podpreta v 
vöri preizküšnje.

H i t l e r o v  g o v o r .
Hitler v svojem govori po­

vdarja, da ne verje, da bi Čeho­
slovaška spunila dane oblübe. 
Predsednik britanske vlade pa 
je izjavo, da za to jamčita bri- 
tanska i francoska vláda, šterivi 
sta neposredno dobili oblübo od 
vlade ČSR. Svet zameri Hitleri, 
da je povedao na račun tak ugled­

noga državnika, kak je dr. Beneš, 
celo vrsto žalivk.

Listi vseh držav prisrčno po­
zdravlajo izjavo Francije, Velike 
Britanije i Rusije, da bodo pod­
prlo ČSR. Anglija je že pozvala 
prostovolec, mobiliziraIa svoje voj­
no brodovje i dala posebne od­
redbe za Gibralar.

Zadnji sestanek za mir.
Ves nadaljni potek dogod­

kov je odvisen od sestanka štirih 
velesil v Monakovom. Po pred­
logi francoskoga ministra Fros- 
sarda se se v Monakovom sestali

Mussolini, Chamberlain i Dala- 
dier z Hitlerom, da probajo z 
neposrednimi pogájanji doseg­
noti mirolübno rešitev Českoslo­
vaškoga pitanja.

Jugoslavija zavzema v Češ­
koslovaškom pitanji mirolübno 
politiko.

Madžarska je dala izjavo, 
da bo ostala nepristranska v slu­
čaji spopada na Češkoslovaškom.

Polska zahtevle, da mora 
ČSR odstopiti brez pogajanj tiste 
dele, v šterij prebivajo Polaki, 
polskoj državi.

Romunija odločno stoji na 
podlagi mirü i ne dovoli, da bi 
se skoz njene zemle premikale 
vojske drügih držav.
Mir sveta zasiguran po 

pristani češke vlade.
Anglije, Francije, Italije i 

Nemčije zastopniki so v Müncheni 
sprejeli Hitlerov predlog, da se 
najmre nemški kraji Čehoslovaške 
izročijo Nemčiji. To se je zgodilo 
zadnji den septembra. Češka Vla­
da je pristala na to bolečo ope­
racije i ide njej vso priznanje i 
večna hvala, da je s tem pris- 
tankom preprečila krvavo europ­
ske bojno, štera bi milijone lüdi 
spok la li neštete milijardne vred­
nosti pokončala. Bog, ki je pra­
vičen Sodnik, bo Češkoj to ve­
liko žrtev že znao povrnoti.

V smisli sklenjenoga spo­
razuma so Nemške čete oktobra 
prvoga včasi po polnoči vdrle v 
nemške kraje Češke, šteri se do 
10. oktobra morajo sprazniti brez 
Vsakše poškodbe. Odgovorna je 
Češka Vlada, da se nikaj ne po­
škodbe. V tom časi se pet po­
krajin izprazni, kak to določi po­
seben odbor, šteroga kotrige so 
Nemčija, Anglija, Francija, ltalija 
i Čehoslovaška. Te odbor določi 
vse kraje, štere morajo nemške 
čete zasesti i tüdi kraje, v šterih 
se bo vršilo lüdsko glasüvanje. 
Ki nešče biti pod Nemčijo ali 
Češko, dobi pravico, da optira 
za državo, v šteroj šče živeti. 
Čehoslovaška Vlada mora v šti­
raj tjednaj po podpisi toga spo­
razuma odpüstiti iz vojske i po­
licijske slüžbe Nemce, iz sudet- 
skih krajov, ki ščejo sami priti v 
Nemčijo.

Ka se pa tiče polske i mad­
jarske menjšine, se je v Münc­
heni sklenilo, da se čehoslovaške, 
polske i madjarske vlade morajo 
v treh mesecaj med sebov po­
goditi. Če so to nebi zgodilo, te 
bodo štiri velesile razpravlale 
tüdi od teh menjšin i določile 
potrebno.
   Nemci bežijo v Cesko.

Okoli 50 jezero Nemcov je 
pribežalo v Češko iz sudetskih 
krajov, ar neščejo biti pod Hit- 
lera. Češka vláda prosi Anglijo, 
naj je prevzeme, ar je ona ne 
more prehraniti.

  Polska je zasedla Tješln.
Polska ne čakala, ka bodo 

sklenile šteri velesile od njene 
menjšine na Češkom, sama si je 
rezala pravice s tem, da je za­
sedla Katavice, Petrovice, Tješin i 
Bielsko. Polsko je najbole to bo­
lelo, ka se je iz Češke vršila ve­
lika agitacija komunistov na Pol­
skom. Po pravici pa ne lepo, da 
slovanskim bratom zdaj pokaže hr­
bet, gda so ti v najvekšem trplenji.

Navuk iz te zgodovine je 
te, da pogodbe več ne valajo 
nikše, ar če se Bogi dana reč 
ne poštüje od brezbožnikov, 
kak bi se te mogle poštüvati po­
godbe med lüdmi sklenjene. Če 
Pariški mir ne vreden, ka bi se 
ga držale države, što stoji do­
ber, da de münčhenski mir bole 
držao. Hvala Bogi, da je mir, a 
stalen pa bo te mir samo te, če 
vse države priznajo Kristušov 
navuk i se bodo po njem rav­
nale. Dokeč se te navuk ne sprej­
me, tečas je vsa človeča po­
godba samo teliko vredna, ke­
liko jo što šče držati.
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Proglas čehoslovaške 
vlade.

Čehoslovaška vlada je dala 
po sporazumi sledeči proglas na 
narod: „ V tom za mene naj­
hüjšem trenutki mojega živlenja 
je bila moja dužnost, da vze­
mem vse okolščine v pretres. Kuk 
vojak sem se po temelitom prev- 
darki odločo, da idem na pot 
jnirü. Čehoslovaški narod bo 
‘močnejši i znotraj bole složen. 
Zebrati smo morali. Zebrali smo 
med krvavov bojnov, ki bi bila 
brez koristi i žrtvami, ki naše 
narodnosti neso zadele. Sprejeli 
smo žrtve, ki so med gotovov 
smrtjov čehoslovašhoga naroda 
,i odstopom nešterih naših po­
krajin. Odločili smo se za živ­
lenje naroda. Kajti poglavitno 
je, da ostanemo pri živlenji kak 
narod, močni, med sebov složni. 
V zdajšnjem strašnom trenutki 
prosim narod, naj ohrani za­
vüpanje v svoje voditele. V Euro­
pi so še ménjše države, kak 
naša držáva po odcepitvi, štera 
nam je  naložena. Sporazumno 
sožitje z našimi sosedami nam 
bo olejšali delo pri Obnoviti na­
še popolnoma narodne države. “ 
General Sirovy, predsednik vlade.

Večen mir med Nemčijov 
i Anglijov.

Po münchenskom sporazu­
mi sta podpisala Adolf Hitler i 
Ne vü le Chamberlain novo po­
godbo mirü i prijateljstva med 
Anglijov i Nemčijov, v šteroj se 
obvežüjeta, da se Anglija i Nem­
čija več neta edna proti drügoj 
vojsküvale, nego, da vse nespo- 
razumlenja rešila mirnim potom. 
Ne stoji pa v pogodbi, da se ta 
pogodba ne more odpovedati. 
Bog dáj, da bi ta bila istinsko 
stalna, potem tüdi drüge države 
majo več sigurnosti za mir. Sa­
mo to Želemo i zahtevamo, da 
bi te mir bio Kristušov mir. Da 
če ne njegov mir, te je hüjši, 
kak najvekše bojne. To nam 
kaže nesrečni mir najnesrečnejše 
Rusije.

Čehoslovaška se je spo­
razumeta z Polskov.

Čehoslovaška vlada je mir­
no odstopila Tješin Polákom, šte­
roga so češke čete 1. 1920 za­
sedle, gda se je Polska vojskü­
v a t  proti ruskim boljševikom. 
Šteri kraji ostanejo ešče pri Češ­
koj i gde bo lüdsko glasanje, do­
loči v najkračišem časi komisija.

Pogajanje med Čehi 
i Madjari.

Čehoslovaška je ponüdila 
Madjarskoj, da njej odstopi kraje, 
gde prebivajo čisti Madjari, gde 
je pa mešano prebivalstvo, pa 
bo plebiscit, če je večina prebi­
valstva madjarske.

 Anglija za Čehoslovaško.
V angleškom parlamenti je 

izjavo Chamberlain, min. pred­
sednik, da je v Müncheni brano 
Čehoslovaško i da ne de meja, 
ki jo je zahtevao Hitler, nego 
štero določi mednarodna komi­
sija. Anglija je tüdi posodila 
Češkoj sedem jezero milijon 
dinarov.

DOPISNICA ZADOŠČA
in na Vašem domu Vam 
predajam o n a j n o v e j š e

 RADIOAPARATE
za 1. 1939.

M INERVA , ORION, NORA, 
SACHSENWERK, SIERA 

po tvorniškIH cenah
10 LETNICA PRVE PREKMURSKE 

STROKOVNE RADIODELAVNICE

 N E M E C  J A N E Z
MURSKA SOBOTA

Nedela
po Risalaj osemnajseta.

E v a n g e l i u m  (Mataj 9.) Tisti 
čas Stopivši Jezuš v ladjico, prejk se 
je pelao i prišao je vu svoj varaš. I 
ovo prinesli so k njemi z gutom vdar­
jenoga na posteli ležečega. I videvši 
Jezuš vero njihovo, pravo je z gutom 
vdarjenomi: Vüpaj se sinek, odpüščajo 
se tebi tvoji grehi. I ovo niki z pisa­
čov pravili so vu sebi: ete blazni. I 
gda bi vido Jezuš mišlenja njihova, 
velo je: zakaj mislite hüda vu vaši 
srcaj? ka je leži povedati: odpüščajo 
se tebi grehi tvoji, ali pa praviti: stani 
gori i hodi? Naj pa znate,ka Sin člo­
veči ma oblast na zemli odpüščati 
grehe, teda je velo z gutom vdarjenomi: 
stani gori, vzemi postelo tvojo ino idi 
vu hižo tvojo. I gori je stano i odišao 
je vu hižo svojo. Videvši pa lüstvo 
zbojalo se je i dičilo je Boga, ki je 
takšo oblast dao lüdem.

*

Mrtvokotrignoga je Jezuš 
ozdravo. Mrtvokotrigen je tisti, ki 
ma mrtve, trde kotrige, da jih 
nemre gibati. To napravi ali reu­
matizem, da človeki kotrige sklüči, 
ali ga zadene kap, da se krv več 
ne pretaka, ali njemi kotrige inači 
obtrdnejo.

Jezuši je pri tom ozdravle­
nji bilo glavno düšno ozdravle­
nje, zato njemi pravi: „ Za vüpaj 
sin, tvoji grehi so ti odpüščeni!“

Što pa je düševno mrtvo­
kotrigen? Tisti, ki svojih telov­
nih i düšnih moči ne gible, ne 
rabi na hasek svojoj düši i na 
čast božo. Ki je trdi, mrzeo, oko­
ren, počasen za slüžbo božo. 
Povejmo naravnost: ki je za bo­
žo slüžbo nemaren. Telovna mrt­
vokotrignost i düševna nemar­
nost sta ednakivi.

Nemarnost se šte med pogla­
vitne grehe. Pri tom pa ne mišlena 
toliko telovna nemarnost za delo 
- tüdi ta je grda - mišlena je pred­
vsem nemarnost v düšnom pogledi.

Takše nemarnosti je na sveti 
dosta. Jeli so vsi tisti, ki v cerkev 
ne hodijo, ali slabo hodijo, brez­
verci? Večkrat jih mamo za brez­
verec, ar živejo, kak bi vere ne 
meli, nego večinoma neso brezi 
vsake vere. Nekaj vere majo, samo 
ne lübi se jim po veri živeti, bože 
i cerkvene zapovedi spunjavati.

Düševna nemarnost je za­
istino nekša trdota. Človek je kak 
bi bio zmržnjeni povsem.Nikak 
pa nikak se njemi ne lübi gibati 
se. Vse delo za düšo i za Boga 
njemi je težko. Vse ga tak težko 
stane. Pot do cerkvi njemi je 
preveč duga, do spovednice pa 
preveč strma. Nemre je zmagati. 
Zdaj njemi je predugo, drugič 
prevroče, potem pa premrzio. 
Nikšega veselja nema do božih 
reči. Če kaj včini, včini prisiljeno.

Proti drevenim kotrigam, pro­
ti reumatizmi, pröti trdobi kotrig, 
proti mrtvokotrignosti sploh je naj­
boši pomoček toplota. Topla voda, 
tople kopeli, topli obkladki, ki 
davlejo teli toploto i ozdravlenje.

Proti toj düšnoj mrzloti pa 
je zdravilo düševna toplota. Ta 
toplota razgreje človeka, da je 
gibčen, da ne čüti težav, da se 
gible, da je frišek, priličen, da 
njemi je nikaj ne težko. Ka se 
vidi mrzlomi i trdomi jako težko, 
je toplomi človeki igrača. Na pr. 
spoved. Mrzeo človek, če tüdi 
ide k spovedi, kak težko se pri­
pravi k tomi, kakše breme njemi 
je to! Toplomi človeki je to ne 
nikša težava, ali če je kakša, jo 
premaga z lehkotov.

Ka je ta toplota? To je dü­
hovno veselje. To dühovno ve­
selje tak razgreje človeka, njemi 
da takšo moč, da vse težave v 
slüžbi božoj premaga. To je ve­
selje v Svetom Dühi. Sv. Düh 
segreje srce s svojov miloščov 
tak, da je človeki v veselje vse, 
ka včini za Boga. Celo, kem vek­
še so težave, s tem vekšim po­
ganom se jih.poprime. Toga 
Svetoga Düha pa davle človeki 
močna vera. Močna vera ogreje 
srce, vžge lübezen, vlije dühov­
no veselje, razgible človeka, da 
njemi je vse lehko. Dühovno ve­
selje je kak olij, s šterim se maže 
telo ali kolo. Telo, da je gibčno, 
kolo, da se rado vrti.

Zahvala Njeg. Vel. kralja in kraljev­
skoga doma.

Predsednik pripravlalnoga odbora za proslavo 25 letnice 
Novin i 20 letnice slobode Slov. Krajine, Klekl Jožef, so dobili 
potom sreskoga načelstva v Lendavi sledeči odgovor na brzojavke 
poslane Njeg. Vel. kralji, v kraljevskomi domi i Njeg. Vis. knezi 
Pavli z tabora 11. sept. v Črensovcih:

»Po Najvišjem nalogu, ki mi je  bil priobčen iz Dvor- 
ske Kancelarijo z odlokom M inistrstva unutrašnjih poslova 
z dne 22. IX. 1938, K. br. 181 mi je  čast izjaviti Vam za­
hvalo za poslani rodolju ni pozdravni telegram , v katerem  
se izraža vernost in udanost Njegovemu Veličanstvu Kralju 
in kraljevskem u domu in Njegovemu Visočanstvu knezu 
nam estnikuˮ.

Glasi iz Slovenske krajine.
Z prvim oktobrom so se 

urednik Novin preselili v Naš 
Dom. Tam je  uredništvo No­
vin z upravov, tam  je  ured­
ništvo M arijinoga Lista z upra­
vov, tam  je  Sedež Rafaelove 
družbe, tam  je  Vodstvo tre t­
jega  reda. V Naš Dom zato pri­
d ite delavne dni vsele pred­
poldnom, ki m ate kakši po­
seo. Popoldnevi naj nišče ne 
hodi, a r  te  se  v ra ta  zaprejo  
zato, ka se more nem oteno 
delati na listaj i rešavati vno­
g a  pošta . Na uredništvo pride 
tjedensko  do 200 komadov 
pošte, to  rešiti je  sam o tak  
mogoče, če se  da mir popol­
dnevi osobji. Zato pridite sa ­
mo predpoldnevom .

Prem estitev. Naš šolski 
nadzornik lendavskoga sreza, g. 
Mikuž Matej je premeščen v Lo­
gatec. Gospodi šolskomi nad­
zorniki se toplo zahvalimo za 
vso lübezen, štero je kazao pri 
vzgoji naše mladine. Posebno 
se zahvalimo za njegove redne 
obiske nedelskih svetih meš i 
za veliko gorečnost, z šterov je 
pripelao nešteto vnožino šolske 
dece na črensovski tabor 11. 
sept. Bog njemi povrni vse dobro 
i ga blagoslovi na novom mesti.

Hotiza. Mi v našoj vesi 
živimo veselo pa zadovolno živ­
lenje. Spevlemo radi, pijemo tüdi, 
či mamo, ešče bole pa delamo. 
Posebno zdaj, gda trgamo ku­
karco, so naše njive pune pesmi

Slovenski krščanski delavec.
Pravice vajencov.

Vajencom pravimo v Slov; 
Krajini po Vogrskom inaš. Za 
vajence so v našem obrtnom za­
koni določila, ki se jih ešče jako 
malo držijo naši majstri. Malo 
pobliže si ogledamo, ka pravijo 
§§ 252 i naslednji o vajencih.

Najprle je tu povedano, ka 
je to vajenec, z a vajenca se po 
zakoni smatra vsaka oseba brez 
razlike spola, ki je zaposlena pri 
obrti z namenom, ka si z delom, 
včenjom i z vajami pridobi znanje, 
ki je potrebno, če hoče postati 
pomočnik (šegéd). Navadni de­
lavci i slugi so zato ne vajenci.

Po zakoni se slobodno vze­
mejo za učence (vajence) samo 
osebe, ki so nad 14 let stare, ki 
imajo bar osnovno školo eli so 
si pa kak inači pridobile spo­
sobnost pisanja i čtenja i so po 
teli sposobne. To, če so po teli 
sposobne, ugotovi te, kda se na­
pravi učna pogodba, pristojni 
šolski zdravnik.

Pa tüdi za majstre so tü 
zakonite določbe. Lastnik obrta, 
ki šče meti vajenca, mora izpu­
niti vse zakonite pogoje, ki so

potrebni za izvršavanja obrta i 
morajo vajencom omogočiti, ka 
se zaistino kaj navčijo.

Z dobov, kda nastopi va­
jenec svoje vajeništvo, se začne 
njegova križna pot. Čeravno pravi 
zakon, naj se Vajenec ponüca 
samo za tisto delo, s šterim se 
usposobi za svojo meštrijo, stro­
ko, ka lehko postane pomočnik, 
more ešče prevnogo drügoga se 
navčiti. Starejši vajenci i pomoč­
niki ga navčijo vsefele vragolije, 
odvračajo ga od cerkve i lepoga 
življenja. Prle, kak se navči svo­
jega obrta, že zna kunoti, nesram­
nosti vganjali, kaditi i spodobne 
grde i nepotrebne stvari. Kak 
rado se zgodi, ka je mati dala 
svoje dete z najvekšem vüpan­
jom dobromi majstri z želov, ka 
se navči kaj koristnoga za živ­
ljenje, ka de dnok leži živo i 
ešče znabiti starše podpirao. Pa 
se tak rado zgodi, ka se je v 
novom položaji navčo malo me­
štrije pa dosta slabih stvari, po­
zabo pa skoro vse dobro, ka se 
je navčo v dobroj domačoj hiši 
pri svojih krščanskih starišaj.

DELAVSKE NOVICE.
Tekstilno delavstvo. V Ju­

goslaviji je samo na Slovenskom 
90 tekstilnih fabrik, v šterij dela 
okoli 16.000 delavstva. To de­
lavstvo je slabo plačano. Pravijo, 
ka najslabše v našoj Slov. Krajini. 
Pred leti je bila sklenjena kolek­
tivna pogodba za celo Slovenijo 
med delavstvom i podjetniki. Ta 
pogodba se pa ne spunjava i je 
tüdi ne najboljša. Zveza Zdrüže­
nih delavcov (ZZD) se kak mlada 
delavska organizacija jako trüdi, 
ka bi se ta pogodba zboljšao i 
ka bi bi prišla v valavo vsikdi. 
ZZD se potegavle za to, ka bi 
se vsi zapovedani svetki svetili 
pa bili plačani. Delo prek vöre i 
delo na vsetke naj bi bilo do­
voljeno samo ob jako velkoj po­
trebi. To delo pa mora biti dva­
krat telko plačano (to je pribitek 
100%). Tüdi navadne plače naj 
se zvekšajo, ar so dozdajšnje 
premale. Delo naj se plačüje na 
vöre i ne na akord. Točno naj 
se izvajajo določila obrtnoga za­
kona. Delavstvo naj se oklene 
svoje organizacije ZZD i si tak 
pribori zboljšanje položaja.

Odbori Delavske zbornice 
v Novom Sadi so po ministrskoj 
odredbi razpüščeni, ar so se vr­

šile nerednosti i protizakonitosti. 
Proti članom je vpelana discip­
linska preiskava.

Zveza poljedelskih de­
lavcov v Soboti je pred kratkim 
poslala na Veleposestva v Bački, 
Banati, Baranji i Šlavoniji svo­
jega tajnika tov. Novaka. Po po­
ročili tajnika je razvidno, ka tam 
ešče vedno vladajo slabe razmere 
med delavstvom. Poročilo pravi, 
ka so plače tak male, ka so ne 
zadostne niti za delo 4 vör na 
den, ne pa za 16 vör, kak se 
zaistino dela.

Štrajk v rudniki v Bori, 
šteroga je vodila državna delav­
ska organizacija Jugoras, se je 
pred kratkim dokončao. Delav­
stvo je dosegnolo svoje namene. 
Štrajk je trajao 3 tjedne.

Pogodba med krojaškimi 
majstri i delavci je bila pod­
pisana v Celji dne 30. sept. Do­
ločeno je, pri kom de se delalo 
na den 8 i pri kom 10 vör. Če 
de se delalo prek toga časa, do­
bijo delavci zakoniti dodatek pri 
plači 50% . Plače na vöro so raz­
lične (po tom kakše delo se o­
pravlja) i znašajo od 3.50 din 
do 5.50 din na vöro.

trgačov, po večeraj pa gümla 
puna pesmi lüpačov. Pravijo, da 
lüdje, šteri radi spevajo, nemrejo 
biti hüdobnoga srca. Zato mi 
radi spevlemo, či tüdi kama ide­
mo. Mi Znamo, da vesele lüdi 
tüdi Bog ma rad i vsakša dobra 
pesem olejša Vsakdenešnje ne­
vole. — Napredüjemo vsestran­
sko. Zdaj mamo pri nas gospo­
dinjski tečaj, šteroga vodita pri­
lični pa vrlivi gospodični Kola­
ričova pa Barletova. G. upraviteo 
Pücko je v te namen dobrovolno 
odstopo svoje stanovanje na raz­
polago i so njemi za te tri me­
sece dali naš gospodin edno so­
bo na farofi za prebivanje. Lepi 
vzgled, kak lehko cerkev pa šola 
roko v roki vzgajala narod. Če­
ravno je zdaj nájveč dela, H hodi 
lepo število deklin na tečaj, gde 
se včijo vse reči, ki spadajo k ver­
stvi. Či ideš okoli poldne mimo 
šole, ti vdarijo iz kühnje Prijetne 
dišave v nos i kakše šče morejo 
biti jestvine same, či bi te po­
zvali notri. — Tü trbe tüdi ome­
niti, da smo pozimi tüdi meli 
kmetijski tečaj za moške pa deč­
ke, šteri je bio proti pričaküva­
l i  dobro obiskani. Potli smo 
napravili lepi izlet v Maribor, da 
smo si ogledali vinarsko šolo pa 
tovarne. Tečaj je vodo g. upra­
viteo Pücko. — Tüdi prosvetno 
drüštvo, na štero smo že dugo 
čakali, je ustanoleno pri nas. Ve­
selje nas navdaja, gda vidimo, 
kak lepo število mladine je pri­
stopilo k novomi drűštvi, štero­
mi predsedüjejo naš gospod Ber­
den. Zdaj, gda mine glavno delo 
i se začne zima, začnemo tüdi 
mi z vsemi močmi delati v drű­
štvi, da nadomestimo to, ka smo 
znabiti zamüdili dozdáj. Pri toj 
priliki se tüdi toplo zahvalimo 
Mohorovoj drüžbi, ki je poslala 
našemi društvi preci knig v dar 
i s tem potrdila, da je zarazmila 
velki pomen toga drüžtva za naše 
lüdi, ki morejo leto za letom po 
sveti. Cirilovoj tiskarni v Mari­
bori pa za ugodni popüst pri na­
ročili knig. Iz toga se vidi, da 
se vsestransko razvijamo, ar Že­
lemo biti dobri pa pošteni, za­
vedni pa verni lüdje.

Dvajsetiletnico delovanja 
obhaja to nedelo g. Šprager Fer­
dinand, šolski upraviteo v Bel­
tincih, ki je z ednim tüdi kantor 
beltinske fare. Gospodi upravi­
telj k 20 letnici prav iz srca Če­
stitamo i njemi Želemo obilno bo­
žega blagoslova na njegovo delo.

Beltinci. V najlepšem redi 
brez muzike smo obhajali rož- 
novensko proščenje v Rosovoj 
kapeli. Od Rožnovenske kralice 
so nam lepo predgali g. Cigler, 
velko mešo pa so slüžili g. Štukov- 
nik. Pod njov je krasno spevao g. 
Špragera zbor vse pesmi, po­
sebno pa eti vi „O sladka ura  ˮ
ino „Z cvetlicami te venčamoˮ.

Poiskus samomora v za­
porih M. Sobote. Zver Jakob 
od Sv. Jurja ob Ščavnici je v 
préiskovalnom zapori okrožnoga 
sodišča zavolo tatvine. Kak vsaki 
den, tak tüdi dne 30. sept. bi mogo 
iti na sprehod. A izgovoro se, ka 
ga zob boli i si je glavo z pred­
pasnikom zavezao. Kda so tova­
rišje odišli na sprehod, se obeso za 
predpasnik. Tovarišje domo pri­
doč so njemi taki prišli na pomoč i ga 
pravočasno rešili. Nekaj dni pred tem pa 
so 3 preiskovalci pobegnoli iz zaporov 
skoz okno. Vsi trije so že pali na varnom 
v zaporih okrajnoga sodišča v M. Soboti.

Pred strahom v smrt?V 
Hodoši se je pripeto predpremi- 
noči tjeden nenavaden dogodek, 
ki je vzbüdo med občinstvom 
velko začüdenje. Roman Gabor 
domoidoč od lüpanja kukarice, 
je med potjov strelao z revolve­
rom v zrak. Med strelanjom je 
pa nekak zadeno v lice Abraha- 
movo Ilonko, štero so mogli taki 
spraviti v sobočki špitao. Roman 
Gabora so pa na drügi den naj­
šli vsosidovom ogradi obešenoga. 
Misli se, da se je od straha obeso.

Kmečka posojilnica v So­
boti je  darüvala iza .prapor 
Fant. odseka i dekliškoga kroška v 
Soboti znesek 1000 D.Bog plačaj 
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Lang Alojzij, Sukov, Nem­
čija. Častiti g. uredniki V prvoj 
vrsti se vam najlepše zahvalim 
na rednom pošilanji Novin, na­
šega lepoga slovenskoga lista, ki 
me obišče vsaki tjeden tü v tü­
jini, gde sam zdaj, daleč od lübe 
Slovenske krajine. Častiti gos­
pod, ges sam iz Ropoče, mam 
brata v Franciji, on mi je naro­
čo Novine, ki mi prinašajo to­
lažbo v to protestantske pokra­
jino. Eti daleč naokoli nega ka­
toličanske cerkve, zato tüdi nem­
rem hoditi k božoj slüžbi. Oh, 
če bi izseljenci tü v Nemčiji ed­
nok bili tak srečni, kak tisti v 
Franciji, ki majo svojega izse­
ljenskoga dühovnika, ki je nav­
düšüje v katoličanskoj veri! Ča­
stiti gospod, ges vas najlepše po­
zdravlam i vam želem še dugo 
živlenje, da bi mogli kak naj­
duže glasiti božo reč v našem 
lepom slovenskom jeziki vsem 
našim slovenskim drüžinam, pred­
vsem za naše lübe izseljence, ki 
potrebüjejo največ tolažbe. Ešče 
ednok vas, častiti g. urednik, po­
zdravla po presv. Srci Jezušo­
vom i Marijinom hvaležno vdani, 
Lang Alojzij.

Marič Katarina, Aisne. Preč. 
g. urednik! V imeni Jezuša i Ma­
rije Vas pozdravlam i vam na­
znanjamo da sam 9. julija stopila 
v hižni zakon i tak spremenim 
svoj naslov v: Mlakar Katarina. 
Oba z možom vas šče ednok 
pozdraviva i ravno tak vse dü­
hovnike Slov. krajine, najne star­
še, brate, sestre i vso rodbino.

Balažic Marija, Chateau de 
Farouville. V imeni Jezuša i Ma­
rije se vam oglasim preč. g. dü­
hovni oča i vas najlepše pozdra­
vim. Marija naj vam bo Pomoč­
nica v vsem vašem deli i tüdi 
nam vsem, ki smo v tüjini. Po­
zdravim tüdi vse dühovnike v 
Slov. krajini, posebno hotižkoga 
g. dühovnoga pastera, svoje star­
še i malo dečico.

Trojok Katarina, Vauxre­
nard. Velečastiti gospod uredniki 
V imeni Jezuša, Marije i sv. Jo­
žefa vas najlepše pozdravlam i 
se zahvalim na rednom pošilanji 
vaših listov, ki so mi najvekša 
tolažba v tüjini. Pri sv. prečišča­
vanji prosim Jezuša i Marijo, naj 
obilno blagoslovita vsaki vaš trüd. 
Naj vas Jezuš ohrani šče dosta 
let pri živlenji, da bote mogli 
vrejüvati naše krščanske liste. 
Naznanim vam tüdi, da svi s 
sestrov doživele velko veselje. 
Obiskali so naj preč. g. Camplin 
i svi pri njih opravile sv. spoved 
v domačem jeziki. Želevi njim 
zdravje i obilno božega blago­
slova pri njihovom deli med iz­
seljenci. Sestra mi je tüdi pove­
dala, da je gučala z vnogimi iz­
seljenci, posebno z Medjimurci, 
šterih je dosta v Franciji, pa ne 
vejo za našega izseljenskoga dü­
hovnika. Jaz molim dosta k Presv. 
Srci Jezušovomi, šteromi je po­
svečena naša lepa cerkev i k 
njegovoj Materi Mariji, ki je tüdi 
naša mati, za zveličanje düš. Vü­
pam se, da bože Srce ne bo za­

v a lo  moje molitve. Šče ednok 
vas v imeni Jezuša i Marije po­
zdravlam.
Prvič med našimi na Gravelle 

v Parizu
Eno leto je že minulo od­

kar smo prišle Slovenske sestre 
v Orphelinat St. Philippe na Meu­
donu. Vršitev našega vsakdanje­
ga dela nas je tako kratkočasila, 
da nam je bilo to leto zares hitro 
poteklo. Prvič smo imele priliko 
priti med Slovenske izseljence 
dne 15 avgusta na Gravelle. V 
predmestju Pariza, v senci ko­
šatih dreves, stoji še novejša cer­
kev sv. Angelov varihov, v kateri 
se shajajo vsako leto ob gotovih 
praznikih naši, da si okrepijo 
svoje duše, da se pozdravljajo 
kot bratje in sestre. Lep dan je 
bil. Ob pol 11. je bila peta sv. 
maša in pridiga, katere je imel 
preč. g. izselj. düh. Camplin. Le­
pe Marijine pesmi so donele iz 
vseh grl zbrane množice, bilo je 
nad 120 oseb. Skupno kosilo je 
bilo preskrbljeno na vrtu restav­
racije pri cerkvi. Ob poštenem 
razvedrilu in petju narodni pes­
mi je kar hitro prišel čas, da smo 
se zbrali v dvorani, kjer so ob 
3. uri'nastopil! Slov. igralci. Dek­
lamacijam so sledile burke in 
govor preč. g. Orešnika. Ob 4-ih 
so bile pete litanije Matere božje, 
katere so prišli poslušat tudi 
Francozi. Blagoslov z Najsvetej­
šim je zaključil naš praznik. Še 
smo se pogovarjali pred cerkvijo 
o naših doživetjih v tujini, a ker 
je čas tako naglo brzel, smo se 
začeli tudi poslavljati. Za vso pri­
jaznost in naklonjenost se zah­
valjujeve preč. g. Camplinu, g. 
Hajdinjaku, vsem bratom in sest­
ram Slovencem, ki nas druži vez 
narodnosti v tujini in vsem na­
ročnikom „Novinˮ. Bog Vas živi!

Slovenski sestri na Meudonu.

Doživljaji naših sezonskih delavcev.
Letos je večje število sezon­

skih delavcev odšlo iz Prekmurja 
in Podravine v tujino, ker so 
upali, da bodo pri delu na polju 
mogli lepo zaslüžiti. Mnogi de­
lavci pa so se vrnili predčasno, 
ker v tujini niso dobili tega, kar 
so pričakovali. Pogodbe za delo 
v tujini so naši sezonski delavci 
sklenili doma z raznimi posre­
dovalci, ki so obetali izredno 
ugodne pogoje. Te lepe ponüd­
be so marsikoga pripravile do 
tega, da se je odločil iti na se ­
zonsko delo v prepričanju, da 
se bo na jesen vrnil z lepo vsoto 
z delom prisluženega in prihra­
njenega denarja. Na žalost pa 
posredovalci, ki so vabili delavce 
na sezonsko delo, niso govorili 
resnice in tako se vračajo de­
lavci razočarani z dela nazaj v 
domovino. Delodajalci jim v ve­
čini primerov niso hoteli plačati 
toliko, kakor so se delavci do­
g o v o ri s posredovalci. Tudi de­
lavk čas je bil mnogo daljši, 
kakor po dogovorih. Kako malo

so mogli nekateri zaslüžiti, do­
kazuje najbolj dejstvo, da so mo­
rali za kritje potnih stroškov pri 
povratku v domovino prodajati 
razne stvari, da so prišli do po­
sebnega denarja. Mnogi od njih 
priznavajo, da še nikdar v Živ­
ljenju niso tako pridno delali, 
kakor sedaj na sezonskem delu 
v tujini in da bi doma, če bi tako 
delali, zaslužili neprimerno več. 
Mnogi delavci, ki so bili dogo­
vorjeni tako, da jim je gospodar 
dajal hrano, so se pritoževali, da 
je bila hrana glede na težko polj­
sko delo prelahka in da so s 
svojim skromnim zaslužkom do­
kupovali hrano, tako da jim ni 
ostálo od zaslužka skoraj niče­
sar. Tako so zopet letošnje leto 
mnogi sezonski delavci spoznali, 
da je še vedno najboljši krüh 
tisti, ki ga reže domovina. Za 
drugo leto pa naj se vsakdo te­
meljito premisli, preden se od­
loči za delo, ki mu bo prineslo 
morda le dvomljiv uspeh in ra­
zočaranje.

Akcijski odbor za regulacijo Mure, Veržej.
Na pobudo Veržejcev so se 

zbrali v nedeljo v dvorani g. 
Hedžeta v Veržeju zastopniki vseh 
treh obmejnih srezov Ljutomer, 
Murska Sobota in Dolnja Len­
dava, da zavzemajo stališče radi 
regulacije Mure. Z uredbo o me- 
lioracijskem skladu je določeno, 
da morajo del regulacijskih stro­
škov nositi interesenti. Sestanka 
so se udeležili do malega za­
stopniki skoraj vseh političnih 
občin, zastopniki sreskih načel­
stev in banovine. Od povablje­
nih poslancev je bil navzoč g. 
Lukačič, od članov banskega sve­
ta pa g. Štuhec. Opazilo se je, 
da se vkljub vabilu ni odzval no­
beden članov kmetijske zbornice. 
Sestanek je vodi! domači župan 
g. Galunder Franc kot sklicatelj, 
splošni referat in zgodovino o 
regulaciji Mure je podal g. Kri­
žanič, tehnični referat o seda­
njem stanju regulacije ter o po­
trebah dokončne regulacije je te­
meljito in Strokovno objasnil g. 
ing. svetnik Knez, Poleg imenü­
vanih je v debati obširno govo­
ril in pojasnjeval g. Lukačič, go­
vorili so še gg. Snoj iz Gornje

Radgone, ing. Ostanek iz Ižako­
vec, Jurkovič iz Turjanec ter za­
stopnik zdravilišča Slatina Ra­
denci in še razni.

Soglasno je bilo sklenjeno, 
da se v naših perečih zadevah 
postopa enotno. Kot vrhovna in­
stitucija se ustanovi akcijski od­
bor, katerega člani so: zastop­
niki vseh treh sreskih načelstev, 
vsi poslanci, vsi člani banskega 
sveta, kmetijske zbornice, pred­
sedniki sreskih kmetijskih odbo­
rov in vsi župani političnih občin 
vseh treh srezov. V pripravljajo 
eksekutivo so bili določeni gg. 
Benko Josip, poslanec, Štuhec 
Alojz in Bajlec Franc, banska 
svetnika, Galunder Franc, župan 
Veržejski, Horvat Anton, župan 
črensovski ter Jurkovič, kot 
tajnik je bil določen Križanič, 
tehnični referent je pa Franc 
Cmerekar.

Stališče, kot so jo zavzeli 
naši Obmejni kraji ter zadeva sa­
ma je tako Važna za naše na­
rodno gospodarstvo, da bodemo 
v Sledečih številkah prinesli član­
ke iz referatov in debate tega 
sestanka.

Zveza poljedelskih delavcev v M. Soboti.
Zveza poljedelskih delav­

cev v Murski Soboti je pred krat­
kim poslala svojega tajnika tov. 
Novak Franca na Veleposestva v 
Bački. Banatu, Baranji in Slavo­

niji. Strokovni tajnik 
Novak se je mudil pri 
delavcih več kot teden 
dni. Iz njegovega po­
ročila, ki ga je podal 
odboru ZPD, razvidi­
mo, da še zmeraj vla­
dajo med delavstvom 
skrajno slabe razmere. 
Veliko nedostatkov je 
v vseh pogledih tako 
od strani delodajalcev, 
kakor tudi od strani 
delavskih voditeljev in 
delavcev Samih. Znano 
je, da so naši delavci 
priznani kot najboljši, 
če pa si ogledamo raz­
mere in primerjamo 
delavski zaslužek, ne 
moremo trditi, da so 
to res najboljši de­
lavci, saj je njih za­
služek tako malenko­
sten, da ni vreden štiri, 
kaj šele 16 urnega de­
la, da o delu v akor­
du niti ne govorimo. 
Delodajalci navadno 
postopajo tako, če je 
polje slabo (s travo 
prerašeno) in zemlja

trda, tedaj delo oddajo v akord, 
če pa je delo lahko, ga pa od­
dajo v dnino, ker so s tem na 
dobičku. Pri težkem delu v akor­
du pa naj se revež še tako muči 
in gara celi dan, itak ne more 
več zaslüžiti, kakor 14—16 din 
dnevno, v gotovih slučajih pa niti 
toliko ne. V tem pogledu je že­
leti od delodajalcev, da bodo 
napram delavcem pravičnejši in 
jim plačajo toliko, kolikor je njih 
delo res vredno.

Drugi vzrok delavske kri­
vice so nekateri naši palirji, ki 
delavcem odvzemajo še tisto má­
lo hrane, ki jo imajo ter delajo 
dobičke samo za sebe. Tudi to 
početje je veliki greh, ki vpije v 
nebo in išče pravice ter zadoš­
čenja. Apeliramo na vest vseh 
delavskih voditeljev, da ne kra­
dejo delavske hrane, temveč na­
sprotno, naj gledajo, da vsak de­
lavec dobi, kar mu gre. Samo 
pravičen in pošten palir lahko 
avtoritativno nastopa v vsakem 
slučaju in proti vsakomur, kdor 
ni pošten.

Pri delavcih smo opazili, da 
krüh v kosih metajo po kanalih 
in ga po nepotrebnom zapravljajo. 
Štedite krüh, za preostanek pa 
raje küpite druge priboljške. Mno­
gi delavci radi svoj zaslužek za­
pijejo, ali drugače zapravijo in 
taki tudi nikdar s pravo voljo

ne primejo za delo ter so nevoš­
ljivi, ko vidijo, da drugi trezni 
in pridni delavci zaslužijo več 
kakor oni. Tudi na stanovanje 
bi delavci sami malo bolj pazili. 
Tam vláda nered, nesnaga in 
razna golazen. V nekaterih mestih 
spijo kar mešano, možki in žen­
ske. Ali je to prav? Kje je ob­
last, ki bi tu morala narediti red. 
Vse, kar je prav. Božje Bogu, 
cesarjevo cesarju, delavsko pa 
delavcu. O temu bomo še spre­
govoriti v časopisih in tudi na 
naši zborovanjih v zimskem času. 
ZPD bo letos storila vse, da v 
tem pogledu za prihodnjo sezo­
no napravi red. Delodajalcu je 
treba dati dobrega in vestnega 
delavca, isti pa mora delavcu 
dati primerno plačo, hrano in 
stanovanje tako, kakor to zahteva 
socijalni čut kulturnega človeka.

Odbor ZPD.

Socijalistični list o „Sov­
jetskom paradižomi.ˮ

Barcelonski socijalistični list 
„EI socialistaˮ, ki niti malo ne 
naklonjeni fašistom niti proti­
marksistom, objavla 16. avgusta 
t. 1. obširen članek o živlenjskom 
stanji delavcov v Sovjetskoj u niji. 
List pravi, da zaslüži navadni 
delavec 120—150 rubljov meseč­
no. Če pa gledamo cene živlenj­
skih potrebščin, vidimo, da ta 
plača ne zadostüje niti za naj­
nujnejše potrebščine. Kila mesa 
košta 3 —4 rublje, krüh I. vrste 
kila 80 kopejk, II. vrsta 60 ko­
pejk. Kila sada košta 2  rublja, 
zelenjava je ešče dragša. Mast 
1 kg 2 rublja, navadna ženska 
obleka 300—350 rubljov. Kak naj 
zdaj shaja s plačov 120—150 rub­
ljov mesečno cela delavska drü­
žina, ki porabi dnevno do 2 kg 
krüha, ka košta 36 rubljov me­
sečno, pol kg mesa i nekelko 
sadja i zelenjave, ka znese 90 
rubljov mesečno, za stan mora 
plačati vsaki mesec 40 rubljov. 
S tov plačov delavska drüžina 
nemre nikak  shajati.
Halo! Halo!
Velika tombola v Soboti
v nedeljo 9. oktobra ob 2 uri na 

Glavnem trgu.
Še nekaj dni in pridite v Mursko 

Soboto na našo veliko tombolo. Ne­
delja se bliža in dobitki vas že čakajo: 
Motorno kolo, šivalni stroj, 10 koles 
(5 moških in 5 ženskih), slamoreznica 
in’ še sedem ostalih tombol. Vse je pri­
pravljeno, čakamo samo še nedelje in 
vas, da pridete in dobitke odpeljete. 
Samo tri dinarje morate imeti za eno 
karto. Brez oklevanja pridite. Tombola, 
se bo vršila. Oglejte si plakate in iz­
ložbo na Glavnem trgu v Murski So­
boti v novi palači g. Štivana. V slučaju, 
da bo v nedeljo dež, se bo tombola 
vršila prihodnjo nedeljo. V slučaju 
lepega vremena se pa tombola vrši 
brez preklica. Pridite vsi in povejte še 
znancem in prijateljem. Prinesite nam 
3 dinarje in mi vam damo motorno 
kolo, 10 koles itd,, če vam bo sreča mila. 
Še enkrat: na svidenje. Ne pozabite.

Pošta.
Ropoša Jožef, G. Lendava. No­

vine Grah Glizabete so prišle iz Fran­
cije nazaj, javite nam njeni novi naslov. 
Antolin Ivana domači. Antolin Ivana 
Novine, štere ste njemi poslali v Francijo, 
so prišle na uredništvo. Naslov ne je 
bio točno napisani. Prinesite nam pra­
voga. Štesl Franc, D. Slaveči 87. Novi­
ne Štesl Antona so prišle iz Francije na­
zaj. Javite nam njegov novi naslov. Ritu­
p e r  Kalman, Roizy. Sprejeli 3475 din

Prodam  p osestvo
s stanovanjsko hišo in gospodarskim  
poslopjem , vse v dobrem  stan ju , 5 
kat. oralov prvovrstnih njiv in trav ­
nikov te r  lep sadovnjak. Cena 30 ti­
soč dinarjev. N ahaja se  pol u re  od 
cerkve Sv. Tom aža v Slov. Goricah.

Poizve se pri trgovcu 
IGNACIJ KRAČUN pri Sv. Tomažu.

V. O. PRIMARIJ

Dr. MIRKO HOUŠKA
specijalist za notranje bolezni 

ORDINIRA
V MURSKI SOBOTI
RADGONSKA CESTA ŠT. 5.

   VELIKA TOMBOLA v MURSKI SOBOTI 9. o k t o b r a  ob 2. uri 
na glavnem trgu. Motor - šivalni stroj -10 koles

Najdugši planinski rog ma brez dvojbe Švicarski 
kmet v Švicarskom kantoni Vaud. Rog je dugi 5.50 m 
i vaga 5 füntov. Na te rog i drüge spodobne, če­
ravno menše rogove, trobijo Švicarski planinski pas­
térje. Vsako leto priredijo s takšimi rogovi tekmo­
vanja, što bo lepše na nje trobo. Včasih znajo na 

takše rogove trobiti cele lepe viže.

Novine izhajajo vsaki četrtek za prišestno nedelo. — Za tiskarno Balkánji Ernest, Dolnja Lendava. — Izdajatelj in urednik: Klekl Jožef župnik v pok.


